

Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

ФУТБОЛ



ФУТБОЛ

XXXVI ПЕРВЕНСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА

„СПАРТАК“ — „ДИНАМО“

(МОСКВА)

(МОСКВА)

СХОЖИЕ СУДЬБЫ

В биографиях этих двух столичных клубов много общего: в довоенные годы «Динамо» и «Спартак» безраздельно господствовали в нашем футболе, в 50-е годы располагали великолепными ансамблями мастеров, составлявшими основу сборной команды страны. Однако в 60-х годах динамовцы и спартаковцы Москвы несколько спасовали перед бурным натиском украинского футбола, добиваясь тем не менее отдельных успехов в розыгрышах первенства и Кубка ССР. В последние годы и «Динамо», и «Спартак» не жалеют сил, чтобы вернуть столичный футбол на ведущие позиции. Стоит ли говорить, насколько труда эта задача... Символично, что в последних чемпионатах страны динамовцы и спартаковцы — неизменные соседи в турнирной таблице. В 1970 г. «Динамо» заняло в ней второе место, «Спартак» — третье, в 1971 г. бело-голубые оказались на пятом месте, красно-белые — на шестом, в 1972 г. динамовцы откатились на десятое место, рядом, на одиннадцатом, были спартаковцы. Наконец, в прошлом году футболисты «Динамо» поправили свои дела и получили бронзовые медали, а по соседству, на четвертом месте оказались спартаковцы.

И в нынешнем сезоне после довольно-таки неудачного старта «Динамо» и «Спартак» сумели переломить ход событий и к концу первого круга войти в группу клубов, претендующих на призовые места. После 21-го тура спартаковцы набрали 25 очков, динамовцы 24 очка.

И «Динамо», и «Спартак» тренируют ветераны клубов, в разные годы защищавшие их цвета в чемпионатах страны. Все они играли в полузащите: старшие тренеры Г. Д. Качалин и Н. А. Гуляев еще в довоенный период, вторые тренеры В. Г. Царев и И. А. Нетто несколько лет спустя.

Сегодня соперники встречаются в 66-й раз. Перевес в 65 сыгранных матчах на стороне динамовцев, которые одержали 24 победы и потерпели 20 поражений при 21 ничьей. Счет забитых и пропущенных мячей 91:77 в пользу «Динамо». Однако вот уже пять лет, как бело-голубые не могут добиться победы во встречах со спартаковцами.

ТОТАЛЬНЫЙ ФУТБОЛ?

Да, в своих лучших матчах, сыгранных в этом году, спартаковцы демонстрируют игру, соответствующую этому понятию. Высокий темп, самотверженность футболистов, широкий диапазон их действий с участием восьми-девяти игроков и в нападении, и в защите стали теми козырями «Спартака», которые не смогли побить ни чемпион ССР 1973 г. «Арарат», ни претендент на завоевание чемпионских лавров 1974 г. киевское «Динамо».

«Сейчас на первый план выдвигается задача повышения индивидуального мастерства футболиста, развития в первую очередь его сильнейших качеств и способностей, — говорит наставник спартаковцев Н. А. Гуляев. — Любой комплеке необходимо иметь в составе хотя бы несколько «звезд», способных самостоятельно решать отдельные тактические задачи в интересах коллектива. Их искусные и внезапные действия в критические моменты поединка на самом важном участке поля повысят эффективность и результативность игры команды».

Но в «Спартаке» нет еще тех нескольких «звезд», о которых говорит Н. А. Гуляев. Нет, следовательно, и стабильности в выступлениях «Спартака». И после вдохновенной игры против киевского «Динамо», следует откровенная неудача во встрече с «Шахтером».

В 21 матче спартаковцы забили 22 мяча. У них два ярко выраженных форварда — Александр Пискарев и Валерий Андреев, которые провели в ворота соперников по пять мячей. Но в атакующих действиях команды постоянно участвуют полузащитники и защитники, которые не упускают случая завершить комбинации. На счету полузащитника Евгения Ловчева три гола, его коллеги Александр Минаев и Михаил Булгаков провели по два гола, Валерий Гладилин и Александр Кокорев — по одному. Три гола забили защитники — два Сергей Ольшанский и один

Геннадий Логофет. Оборона красно-белых — одна из самых надёжных в высшей лиге. В 21 матче вратарь Александр Прохоров пропустил лишь 18 мячей. Лучшие показатели имеет лишь защита киевского «Динамо».

32 раза вынуждали динамовцы своих соперников

32 ГОЛА

БЕЛО-ГОЛУБЫХ

начинать игру с центра поля. По числу забитых

мячей динамовцы Москвы занимают вместе с

киевскими одноклубниками первое место в высшей лиге. Правда, в отличие от спартаковцев, в завершающей стадии динамовских атак участвуют, как правило, лишь форварды. Анатолий Байдачный забил 11 голов, Вадим Павленко — 10. Они реально претендуют на получение приза газеты «Труд», учрежденного для лучшего бомбардира чемпионата СССР (этот приз, надо сказать, ни разу еще не доставался игрокам московского «Динамо»). Геннадий Еврюжин забил 4 гола, Владимир Козлов — 2. Ни один из полузащитников и защитников динамовцев не имеет на своем счету более одного забитого гола (этого относительно скромного успеха добились Алексей Петрушин, Юрий Гаврилов, Владимир Комаров, Юрий Пудышев, Александр Маховиков).

Заслуженный мастер спорта В. И. Дубинин, в 30-е годы игравший в московском «Динамо», а в 50-е годы бывший его тренером, говорит: «В распоряжении динамовских тренеров есть такие интересные игроки, как Владимир Козлов и Михаил Гершкович. Недалеко выздоровление Олега Долматова и Анатолия Кожемякина. Все они по уровню мастерства превосходят отдельных футболистов, сегодня выступающих в основном составе. Если команда удастся так сформировать состав, что в нем найдется место для действительно сильнейших исполнителей, вероятно, она станет клубом, который в состоянии достичь истинно высокого класса».

В последнем матче против «Зари» в линии динамовского нападения сыграл Козлов, забивший два гола, а на замену ему вышел Кожемякин. Судя по пяти безответным мячам, которые динамовцы провели в ворота «Зари», к финишу чемпионата страны они подходят в боевом настроении.

КОМУ ИГРАТЬ В СБОРНОЙ?

Сборная СССР готовится к отборочной встрече первенства Европы с ирландцами. В конце месяца ей предстоит также матчи с командами Голландии и Италии. Кто же из столичных ли-

намовцев и спартаковцев привлекает сейчас внимание старшего тренера сборной СССР К. И. Бескова? Он уже давно остановил свой выбор на динамовском вратаре Владимире Пильгуле, на спартаковском стоппере Сергею Ольшанском. Теперь он решил попробовать в сборной спартаковского дебютанта Валерия Гладилина и вратаря красно-белых Александра Прохорова.

Старшего тренера сборной волнует проблема атаки. Ведь все неудачи сборной СССР последних лет связаны с недостаточно эффективной организацией наступательных действий и неумелым их завершением. «Смысл футбола, — подчеркивает К. И. Бесков, — это гол. И надо уметь использовать для этого не только форвардов. Вся команда должна быть вовлечена в атаку». Помните тренировочную игру первой и второй сборных СССР, проходившую несколько дней назад и закончившуюся со счетом 3:3? Два гола в ворота команды СССР-2 забил Ольшанский и один, в ворота команды СССР-1, — Гладилин. Может быть, именно такой игры и ждет от защитников и полузащитников сборной ее старший тренер?

Сегодняшняя встреча «Спартака» и «Динамо», по сути дела, — генеральная репетиция для обеих команд перед стартом в Кубке УЕФА. В среду, 18 сентября, спартаковцы принимают на поле Центрального стадиона имени В. И. Ленина югославскую команду «Вележ» из г. Мостар, а динамовцы сыграют матч в Швейцарии против клуба «Эстерс» из г. Вёкше.

Б. Хавин

СОСТАВ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ ... Александр Прохоров
№ ... Владимир Букиевский
№ ... Сергей Ольшанский
№ ... Геннадий Логофет
№ ... Николай Осянин
№ ... Евгений Ловчен
№ ... Александр Кокорек
№ ... Александр Минаев
№ ... Александр Пискирев
№ ... Валерий Гладилин
№ ... Валерий Андреев

«ДИНАМО» (Москва)

№ ... Владимир Пильгуй
№ ... Владимир Комаров
№ ... Владимир Долбоносов
№ ... Владимир Басалев
№ ... Сергей Никулин
№ ... Алексей Петрушин
№ ... Юрий Пудышев
№ ... Александр Маковиков
№ ... Анатолий Байдачный
№ ... Вадим Павленко
№ ... Геннадий Еврюжихин

Капитан команды — С. Ольшанский
Ст. тренер — Н. Гуляев

Капитан команды — В. Долбоносов
Ст. тренер — Г. Качалин

О номерах игроков и судьях матча будет объявлено по радио и на световом табло.

УВАЖАЕМЫЕ ЭРИТЕЛИ!

На Большой спортивной арене нашего стадиона 18 сентября состоится встреча по футболу на Кубок УЕФА: «СПАРТАК» (Москва, СССР) — «ВЕЛЕЖ» (Мостар, Югославия). Начало в 19.30.

* * *

На Центральном стадионе «Динамо» 21 сентября — встреча на первенство стран по футболу: ЦСКА — «ТОРПЕДО» (Москва). Начало в 18.00.

ТЕЛЕВИЗОР «ЧАЙКА-205»

Четкое изображение и отличный звук. Большой экран (61 см по диагонали). Простота и удобство в обращении. Приятный внешний вид — вот достоинства телевизора «ЧАЙКА-205», получившего Государственный знак качества.

Цена — 386 руб.

Пресс-büро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 1049

Цена 4 коп.

Тираж 10 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина